

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган дирекции, партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 3 (413)

Суббота, 20 января 1951 г.

Цена 20 коп.

ЛЕНИНИЗМ — ЗНАМЯ БОРЬБЫ ЗА ПОБЕДУ КОММУНИЗМА

Прошло двадцать семь лет со дня смерти величайшего гения революции, основателя большевистской партии и советского государства, мудрого вождя, любимого учителя и друга трудящихся всего мира Владимира Ильича Ленина.

В траурные дни января 1924 года на II съезде Советов великий соратник и друг Ленина товарищ Сталин от имени партии большевиков дал историческую клятву честно выполнить ленинские заветы. Клятва товарища Сталина явилась путьеводной звездой в борьбе партии и всего нашего народа за построение социалистического общества. Под знаменем Ленина, ведомая великим Сталиным, растет и крепнет наша могучая социалистическая Родина.

Это наше счастье, счастье всего передового человечества, что дело Ленина продолжил и продолжает его верный ученик, друг и соратник — товарищ Сталин. С ленинской мудростью ведет товарищ Сталин наш народ и все передовое, прогрессивное человечество по новым путям истории, направляя борьбу сотен миллионов трудящихся за строительство новой жизни.

Иосифу Виссарионовичу Сталину, свято выполняющему ленинские заветы, обязаны мы великими победами социализма. Под мудрым руководством большевистской партии и великого Сталина мы построили и укрепили социалистическое общество, вступили в новый исторический период — период постепенного перехода к коммунизму.

Основанное Лениным и Сталиным советское государство выдержало все исторические испытания. Советский Союз превратился в великую и непобедимую силу.

Советский народ с радостным чувством исполненного долга оглядывается на пройденный путь борьбы и побед. Великие успехи хозяйственного и культурного строительства в Советском Союзе, расцвет советской демократии, неуклонный рост материального благосостояния нашего народа ярко и с огромной убедительностью говорят трудящимся всего мира, что только социализм может спасти человечество от гнета и нищеты, от бедствий и вымирания.

от кризисов и войн, на которые обрекает его империализм.

Сталинская Конституция, законодательно закрепившая величественные победы социализма в нашей стране, стала притягательной силой маяка для всего трудового человечества.

Идя по светлому ленинскому пути, советский народ с глубокой любовью и безмерной благодарностью обращает мысли и взоры к тому, кто в жестокой борьбе против врагов партии и народа отстоял великое знамя Ленина, сплотил партию и вывел нашу страну на широкую дорогу социализма — к товарищу Сталину. Ленинизм, всесорорине развитый и обогащенный товарищем Сталиным, это — могучее оружие советского общества в борьбе за коммунизм.

Дело Ленина живет и побеждает в героическом труде советского народа, в исторической деятельности славной большевистской партии, в гигантских успехах СССР — социалистического государства рабочих и крестьян. Дело Ленина живет и побеждает в росте сил социализма и демократии во всем мире. Непобедимое ленинско-сталинское учение является знаменем всего трудящегося человечества и оказывает все более могучее влияние на весь ход мировой истории.

Великий Ленин выдвинул и обосновал положение, что империализм — это умирающий капитализм, последняя стадия капитализма и канун социалистической революции. Этот ленинский вывод подтвержден всем историческим развитием. Углубляется общий кризис капитализма. На одной шестой части земного шара построено социалистическое общество. От системы империализма откололся ряд стран, население которых вместе с населением СССР составляет ныне 800 миллионов человек. Вокруг СССР сплотился мощный лагерь сторонников мира, бдительно следящий за происками реакции и активно борющийся против кровавых поджигателей новой войны. Впервые в истории образовался организованный фронт сторонников мира в главе с непобедимым Со-

ветским Союзом, и этот сплоченный фронт не удается одолеть никому.

Наша страна находится накануне выборов в Верховные Советы союзных и автономных республик. Они будут проходить на основе развернутой социалистической демократии, в обстановке нерушимого морально-политического единства советского народа и еще более укрепят связи партии Ленина — Сталина с широкими массами народа. К историческим дням выборов в верховные органы советской власти партия большевиков приходит сильной и непобедимой, до конца верной ленинизму, единой и сплоченной вокруг своего Центрального Комитета, вокруг своего гениального учителя и вождя товарища Сталина.

Партия, товарищ Сталин воспитывают всех советских людей в духе верности заветам Ленина, в духе безграничной преданности великим идеям ленинизма. Партия, товарищ Сталин учат народ работать с революционной энергией, не успокаиваться на достигнутом, на основе большевистской самокритики настойчиво бороться за ускорение темпов дальнейшего продвижения вперед.

Великий зодчий коммунизма товарищ Сталин учит большевиков быть такими, каким был великий Ленин, самоотверженно служить своему народу, работать во имя своей любимой Родины, во имя победы коммунизма.

Советский народ, руководимый большевистской партией и товарищем Сталиным, является ведущей силой сталинской эпохи, эпохи победы социализма и строительства коммунизма. Он стоит в авангарде борьбы за мир, прогресс, за счастливую и радостную жизнь народов.

Имя Сталина — это символ грядущей победы коммунизма. Сталин — это Ленин сегодня. Сердца советских людей и миллионов тружеников земного шара преисполнены горячей любви к гениальному продолжателю бессмертного дела Ленина — товарищу Сталину.

Под знаменем Ленина, под водительством великого Сталина — вперед, к полной победе коммунизма! Да здравствует ленинизм!

**Под знаменем Ленина,
под водительством
Сталина — вперед,
к победе коммунизма!**



Владимир Ильич ЛЕНИН

ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА

Когда в бою мы видим наше знамя, —
мы знаем: Ленин наш неиздалеке,
он где-то здесь в одной шеренге с нами
в своем рабочем, скромном пиджаке.

Когда в смертельном грохоте и дыме
казалось нам, что нет уже пути, —
мы называли ленинское имя
и находили мужество пройти.

Вот почему мы в битвах победили!
Простой народ земли огромной всей
открыто рукоплещет нашей силе —
великой силе ленинских идей.

Нет, ночь войны нас не накрыла мглою, —
согреты первым утренним лучом,
мы вновь пошли дорогой трудовой,
указанной бессмертным Ильичом.

Когда мы Сталина овацией встречаем
и слышим речь вождя в торжественной тиши, —
в его глазах мы радостно читаем
живые мысли ленинской души.

Нас не сбьют ни козни, ни бесчинства,
ни истеричный, злобный вой врагов, —
не пошатнется твердый строй единства,
не смолкнет поступь ленинских шагов.

Испытанный на грозном поле боя
и на лесах строительных работ,
уверенной походкою героя
народ-творец за Сталиным идет.

Сергей ВАСИЛЬЕВ.

МАВЗОЛЕЙ ЛЕНИНА

—★—
В. АНОХИН
—★—

огромный нескончаемый человеческий поток, стремившийся к мавзолею Ленина. Для всех начиналась пора тяжелых испытаний. Многие не знали, где их застанет завтрашний день.

В эту трудную минуту они шли к великому Ленину. В революционной буре Ленин создал советское государство. И в этот день советские люди клялись ему отстоять свободу и независимость своей Родины. Таков был смысл этого всенародного шествия к мавзолею. И была у всех в памяти клятва, данная товарищем Сталиным в траурные ленинские дни 1924 года. Ее повторяли теперь миллионы советских людей, с нею они уходили на битву с врагом.

Советские люди обломали волчьи клыки фашизму. Отважные воины Советской Армии, выпестованной Ленинским и Сталиным, разгромили фашистские разбойничьи полчища. И в огне оборонительных боев и в сокрушающей лавине наступления мысли и чувства наших воинов — от рядового бойца до маршала — всегда были обращены к Ленину и Сталину, к Родине.

Двадцать семь лет идем мы без Ленина по светлому ленинскому пути, под мудрым водительством Сталина. После победы советского народа в Великой Отечественной войне с новой силой засияло над миром солнце мудрых ленинских идей.

Люди, пришедшие поклониться Ленину, низко кланяются и Сталину — великому ученику и продолжателю бессмертного ленинского дела.

В январское морозное утро вы просыпаетесь гораздо раньше обычного и идете на Красную площадь. Но как бы рано ни вышли вы из дома, как бы ни торопились, — едва ли вам удастся первым переступить порог усыпальницы великого вождя. Тысячи людей поднялись в это утро еще раньше вас, и вы видите у мавзолея длинную очередь.

Вы становитесь в конце людской очереди, далеко от мавзолея, у решетки Александровского сада. Заводами сразу же встают новые и новые люди. Как много их, идущих к Ленину! Старики и дети, рабочие и крестьяне, студенты, ученые, воины Советской Армии. Русские, украинцы, монголы, татары, грузины, латыши, киргизы.

Живая, пестрая человеческая цепочка растет и растет, и вот уже конец ее теряется где-то у Боровицких ворот Кремля. Кажется, что в это утро вся Москва, вся огромная страна пришла на Красную площадь к великому Ленину.

Тихо на Красной площади. Медленно движется многотысячный поток людей.

Мавзолей Ленина... Как много говорят эти слова каждому человеку! Разве во всем мире найдется другая усыпальница, которая так волновала бы миллионы сердец, была бы так незабвенно и дорога, как мавзолей Владимира Ильича Ленина?

Кто был в Москве 22 июня 1941 года, тот на всю жизнь запомнит

ЭКЗАМЕНАЦИОННАЯ СЕССИЯ

ЭКЗАМЕН ПО ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ НА IV КУРСЕ

Руководитель кафедры политической экономии доцент И. С. Зотов сообщил редакции нашей газеты, что в течение декабря и января на кафедре ведется неустанная работа преподавателей по подготовке студентов IV курса к экзаменам по важнейшему разделу курса политической экономии — «Социалистический строй».

В декабре закончились семинарские занятия. По просьбе многих групп проведены дополнительные занятия, преподавателями еще раз проверялись конспекты студентов. Всем составом кафедры проведены обзорные лекции по основным произведениям В. И. Ленина и И. В. Сталина. Лекции проходили при переполненных учащимися аудиториях. Каждая группа за два дня перед экзаменами встречается с преподавателем для предэкзаменационной консультации, каждый день даются индивидуальные консультации.

В результате улучшения качества лекций, семинарских занятий и усиления контроля над самостоятельной подготовкой студентов IV курса нынешнего состава сдает экзамены значительно лучше, чем состав прошлого года. На 17 января 1951 г. лучшие результаты показали 3 и 4 группы. В этих группах

повышенный процент хороших и отличных оценок, неудовлетворительных оценок нет. На экзаменах многие студенты дают глубокие ответы на поставленные вопросы, показывают умение пользоваться проработанным материалом, увязывать его с современностью. Хорошее впечатление производят сознательное освоение учащимися основных произведений В. И. Ленина и И. В. Сталина.

На экзаменах многое зависит от знаний, полученных в семестре, от работы в аудитории. Студенты, слабо работавшие в семестре и за месяц до экзамена предупрежденные кафедрой (им было указано на необходимость усиления работы над предметом), значительно подтянулись.

Работа дирекции, партбюро, комитета ВЛКСМ и профбюро по повышению качества изучения студентами марксистско-ленинской теории не прошла. Перелом создан. Это проявляется в том, что студенты теперь сдают экзамены лучше, чем в прошлом году. Ведущую роль в учебе занимают коммунисты. Следует отметить, например, т. Сущинского (3 группа IV курса топливного факультета) и т. Нахмановича (4 группа IV курса органического факультета). Отличные знания этих студентов являются результатом добросовестного изучения социально-экономических наук.

НА ПЕРВОМ КУРСЕ ТОПЛИВНОГО ФАКУЛЬТЕТА

На первом курсе топливного факультета прошли два экзамена: по математике и неорганической химии.

Надо отметить хорошую сдачу экзамена по неорганической химии 13 группой, 70 процентов студентов которой получили повышенные оценки. На экзамене по математике повышенные оценки получили свыше 50 проц. учащихся группы. Успешно сдали экзамены студенты Антипин, Гречко, Кузнецова и др.

В 14 группе экзамены прошли несколько хуже. Не все студенты этой группы добросовестно относятся к занятиям, отличники не помогают отстающим. Из всех студентов, сдавших экзамены, семеро по-

лучили неудовлетворительную оценку по математике и пять человек — по неорганической химии.

Далеко не случайными являются двойки Пивоваровой, Энглина, Петренко, В. Соколовой. Эти студенты отставали в первом семестре, сдавали задания после установленного срока. Очевидно, они не сумели правильно организовать свои занятия, не понимали всей важности и ценности систематической, повседневной работы. Эта экзаменационная сессия должна послужить предупреждением для студентов, несерьезно относящихся к занятиям.

Л. МИХАИЛОВА,
С. СЕГАЛЕВИЧ.

НА ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ УЧАСТКАХ

Волнующие дни переживает наша великая Родина. Во всех городах и селах идут многолюдные собрания трудящихся, посвященные выдвижению кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР.

Подобно весеннему половодью, бурлит жизнь на избирательных участках. Профессора, преподаватели, студенты и сотрудники нашего института принимают активное участие в работе избирательных участков №№ 7 и 8. Уже составлены списки избирателей, агитаторы провели беседы по «Положению о выборах в Верховный Совет РСФСР».

Надо отметить хорошую работу сотрудников нашего института —

ЗАЧЕТЫ ПО ОСНОВАМ МАРКСИЗМА- ЛЕНИЗМА

На силикатном факультете в большинстве групп I, II и III курсов прошли зачеты по основам марксизма-ленинизма и политэкономии, а в 10 группе IV курса состоялся экзамен по политэкономии.

Зачеты в целом прошли успешно и организованно.

Очень хорошо отвечали студенты 12 группы I курса (комсорт Левицкая). Так же хорошо отвечали студенты 12 группы II курса (комсорт Захаров) и 17 группы III курса (комсорт Крапивко). Подавляющее большинство студентов остальных групп также успешно сдало зачеты.

Слабее прошли зачеты в 8, 9 и 10 группах I курса. Студенты Семенова (9 группа) и Чапыжникова (8 группа) плохо занимались в начале учебного года и не сдали зачета по основам марксизма-ленинизма.

Следует отметить, что актив группы хорошо сдает зачеты и экзамены по социально-экономическим дисциплинам. Секретарь бюро ВЛКСМ IV курса силикатного факультета тов. Ширкевич экзамен по политэкономии сдала на «отлично», а комсорт 10 группы IV курса тов. Чуйкина — на «хорошо».

М. МАЯНЦ.

ПЕРЕДОВИКИ УЧЕБЫ

Студентка 16 группы I курса М. Егорова, учившаяся на «отлично» в средней школе, также успешно занимается и в институте. Проходящую экзаменационную сессию М. Егорова закончила досрочно к 12 января, получив по всем предметам отличные оценки.

Студент 8 группы IV курса Е. Сидельковский также сдал все экзамены на «отлично» и досрочно к 16 января. Тов. Сидельковский умел сочетать отличную учебу с большой общественной работой. Он является членом партийного бюро факультета (секретарь партбюро факультета И. Поляков).

Закончив отлично экзамены, М. Егорова и Е. Сидельковский уехали на каникулы.

А. ГЛАЗКОВА.

агитаторов на участке № 7: тт. Салтановой, Семеновой, Карповой, Шуваловой и др.

Прекрасно прошла лекция «Химия вокруг нас», организованная для избирателей 7 и 8 участков. Лектор — аспирант кафедры колloidной химии т. Мочалов — сумел просто и занимательно изложить слушателям материал взятой темы. Были продемонстрированы интересные опыты и кинофильмы. Слушатели задали тов. Мочалову много вопросов. Избиратели остались очень довольны лекцией. К сожалению, на лекцию пришло лишь 130 избирателей. Следует бросить упрек агитаторам, которые слабо популяризируют мероприятия, проводимые по плану.

Другим нашим недостатком является то, что в некоторых домах слабо бьется пульс политической работы, особенно в тех домах, в которых прикреплены агитаторы с физико-химического факультета (секретарь партбюро т. Туманов), а также в домах, в которых работают агитаторы органического факультета (секретарь партбюро т. Сорокин).

Необходимо усилить агитационно-массовую работу в домах и больше популяризировать культурно-массовые мероприятия, проводимые в нашем институте для избирателей.

И. КУДРЯШОВ.

ВСЕПОБЕЖДАЮЩАЯ СИЛА ЛЕНИНИЗМА

—★—
К. ЩЕГОЛЕВ.
—★—

Партия большевиков не сумела бы победить в октябре 1917 года, не сумела бы возглавить великую созидающую деятельность советского народа по построению социализма, если бы она не была вооружена гениальным учением Ленина — Сталина. Социализм, построенный в нашей стране советским народом под руководством партии большевиков, является живым воплощением все-побеждающих идей ленинизма.

Великие открытия, сделанные гением Ленина, гением Сталина в области общественной науки, стали могучим идейным оружием в руках партии большевиков и советского государства. При помощи этого оружия наша страна превращена в могучую индустриально-колхозную державу, а социалистические производственные отношения стали безраздельно господствующими. При помощи этого оружия достигнуты всемирно-исторические успехи в воспитании нового человека — члена социалистического общества.

Советский общественный и государственный строй, выдержавший такую сиюю проверку, как Великая Отечественная война, является живым воплощением торжества марксистско-ленинских идей. В дни

второй мировой войны еще раз была продемонстрирована неодолимая сила советской социалистической идеологии.

Послевоенный период в развитии советского государства ознаменовался новыми победами трудящихся нашей страны. Уверенно следуя по ленинскому пути, советский народ успешно решает задачи послевоенного хозяйственного строительства. Двадцать седьмую годовщину со дня смерти В. И. Ленина советский народ отмечает в дни, когда основные задачи послевоенного сталинского пятилетнего плана — плана восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства — выполнены и перевыполнены. 1950 год ознаменован началом величественных строек коммунизма. По инициативе товарища Сталина создаются Куйбышевская и Сталинградская гидроэлектростанции. Главный Туркменский канал, Каховская гидроэлектростанция, Южно-Украинский и Северо-Крымский каналы, Волго-Донской канал и оросительная система земель в Ростовской и Сталинградской областях.

Советский строй открыл полный простор для научного творчества и практического использования его результатов на благо народа. Подлинной программой советских ученых явилась речь товарища Сталина о передовой науке, произнесенная им в 1938 году на приеме работников высшей школы в Кремле. Товарищ Сталин провозгласил тогда тост «за

ДИРЕКТОРУ МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА
ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА
имени Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

проф. Н. М. ЖАВОРОНКОВУ

Министерство промышленности строительных материалов СССР приветствует коллектив Московского ордена Ленина химико-технологического института им. Д. И. Менделеева со славным тридцатилетним юбилеем и желает ему дальнейшей плодотворной работы в деле подготовки высококвалифицированных специалистов и развития советской химической науки.

1500 высококвалифицированных инженеров, выпусканных факультетом технологии силикатов Московского химико-технологического института имени Д. И. Менделеева, работают над развитием и техническим перевооружением промышленности строительных материалов. Многие из них удостоены правительственных наград; получили звание лауреатов Сталинских премий и занимают руководящие должности на предприятиях и в аппаратах министерства.

Профессорско-преподавательский коллектив факультета технологии силикатов и первую очередь академики Е. И. Орлов и П. П. Будников, профессора Б. С. Швецов, В. Н. Юнг, И. И. Китайгородский, Д. Н. Полубояринов, Н. Н. Смирнов, Ю. М. Бутт создали советскую науку о силикатах, и благодаря их трудам установлены советские приоритеты в области химии, физико-химии и технологии силикатов.

Сталинскими послевоенными планами развития народного хозяйства страны предусматривается мощное развитие промышленности строительных материалов на базе современных достижений советской науки и техники.

В связи с этим перед промышленностью стоит ряд больших задач по строительству заводов, внедрению прогрессивных методов производства, особенно высокопроизводительного оборудования и новых видов продукции, требующихся для великих строек коммунизма.

Выполнение этих задач требует большого количества специалистов, особенно по цементу, керамике и техническому стеклу, еще более высокой квалификации и с большой политической подготовкой.

Министерство промышленности строительных материалов СССР уверено, что коллектив ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева в ближайшее время резко увеличит выпуск специалистов силикатчиков и тем самым примет активное участие в дальнейшем развитии промышленности строительных материалов.

Министр промышленности строительных материалов СССР П. ЮДИН.

ОТЛИЧНИКИ СОРЕВНОВАНИЯ

Приказом Министра промышленности строительных материалов СССР № 736/к от 18 декабря 1950 года в связи с тридцатилетием МХТИ имени Менделеева награждены вторым значком «Отличник социалистического соревнования Министерства промышленности строительных материалов СССР» следующие работники нашего института:

Зав. кафедрой член-корреспондент Академии наук СССР П. П. Будников, зав. кафедрой профессор В. Н. Юнг.

Награждены значком «Отличник социалистического соревнования Министерства промышленности строительных материалов СССР»:

Декан факультета профессор Ю. М. Бутт, доцент И. А. Булавин, лаборант Д. В. Веденеев, доцент Д. Б. Гинзбург, старший лаборант О. М. Грачева, доцент Г. Н. Дудеров, директор института профессор Н. М. Жаворонков, зав. кафедрой профессор И. И. Китайгородский, доцент Т. Н. Кешишян, лаборант А. Л. Капотов, ст. научный сотрудник З. С. Косярева, доцент М. А. Матвеев, доцент М. С. Негинский, зав. кафедрой профессор Д. Н. Полубояринов, доцент Г. Г. Сенторин, зав. кабинетом минералогии профессор Н. Н. Смирнов, зав. кафедрой профессор Н. В. Трубников, ассистент Н. И. Юрков.

Объявлена благодарность следующим работникам института:

Старшему препаратору Е. Н. Горячевой, лаборанту М. В. Загнетовой, лаборанту Г. Д. Красновой, ассистенту Е. В. Миролюбовой, старшему научному сотруднику Р. Я. Попильскому.

ЛЫЖНЫЕ ПОХОДЫ ТУРИСТОВ

Во время зимних каникул туристы лофинами и немецкими оккупантами, ознакомятся с красивой и суровой природой края.

В дни лыжного похода по Клиновской мореной гряде туристы увидят все достопримечательности Подмосковья, пройдут по местам боев с фашистскими захватчиками.

После возвращения из походов туристы составят фотоальбом, выпустят специальный номер стенгазеты «Турист», организуют фотостенд.

И. АРАБАЖИ.

империалисты стараются подавить национально-освободительное движение народов Азии. Они разжигают пожар войны во Вьетнаме, Малайе, лихорадочно готовят военный плацдарм в Западной Европе.

Империалистическому лагерю реакции противостоят могучий лагерь демократии, мира и социализма. Оппонентом и ведущей силой этого лагеря является великая советская держава, где воплощены в жизнь идеи ленинизма.

Ленинско-сталинская внешняя политика Советского Союза сплачивает и воодушевляет весь антиимпериалистический и демократический лагерь. Советское правительство, наша коммунистическая партия, следуя заветам В. И. Ленина, неизменно проводят политику мира. Товарищ Сталин — великий знаменосец мира. К нему обращены взоры всего прогрессивного человечества, борющегося за мир, против поджигателей войны.

Двадцать семь лет без Ленина неуклонно идет советский народ по ленинскому пути под руководством коммунистической партии, под водительством великого Сталина. Советский народ уверен в своем будущем, ибо его ведет вперед великая партия Ленина — Сталина, гениальный вождь и учитель всего прогрессивного человечества Иосиф Виссарионович Сталин.

Ответственный редактор
В. В. МИХАИЛОВ.